

油气储运中管道防腐工艺设计与应用

蔡严 刘英杰（北京东方华智石油工程有限公司，天津 300000）

摘要：在我国的能源建设规划管理中，石油与天然气对人们的日常生活和各行各业的建设发展有着非常重要的影响，技术管理人员需要加大对油气储运管道的建设和维护力度。输送管道在应用中很容易受到腐蚀，如果不及时处理的话，会给储运质量带来不利的影响。本篇文章主要分析了在油气储运工作中管道防腐工艺的设计，技术管理人员要采取相应的措施，妥善做好防腐涂层，这样可以减少管道腐蚀。

关键词：油气储运；管道防腐工艺；防腐涂层；阴极保护

0 引言

我国国土面积较为广泛，人口资源较多，各方面的建设规划中都需要足够的油气资源。但是受到地区发展情况和建设情况的影响，能源的应用在各地区的分布并不均匀，需要当地地区的建设管理单位进行多方面的调度。而在油气能源储运建设中，管道属于一个非常重要的载体，为能源的调度分配工作的开展奠定了良好的基础。对此，技术管理人员需要加强对油气储运问题的重视。

1 油气储运管道腐蚀的原因分析

1.1 外界因素

1.1.1 温度对油气管道储运造成的影响

油气在储运管理运输过程中，由于天气，气候和温度的影响，会导致管道运输中发生腐蚀。在运行的过程中，这些属于一种常见的化学反应。由于周围环境温度上升或者下降，会给整个反应的速率和管道质量造成一定的影响。在正常状态下，整体的温度和腐蚀的速度呈线性相关，如果工作环境周围的温度较高，会导致腐蚀的速度加快。在油气管道运输建设管理中，管道内外部的温度也会受到多种自然因素影响，比如油气管道在运输过程中会与管道内部发生一些摩擦而产生热量，这些热量会加快管道腐蚀的程度，管道在应用中本身比较厚，而且具有良好的密封性，在管道应用和承担运输的整个过程中产生的热量若得不到及时的消散，在这种情况下，长时间下来油气管道在运行规划中内部的温度会有所升高，会加速管道运行的安全负担，并且如若技术管理人员采用的防护措施不够恰当，会导致整个管道造成负面影响。当管道遭受到腐蚀之后，内壁会变得越来越粗糙，如果不及时控制的话，会加大于油漆之间的摩擦面积，长时间下来会导致摩擦的温度升高，从而形成一个恶性循环，温度越

高，腐蚀速度越快。

1.1.2 介质对油气储运管道造成的影响

油气储运管道在运输管理中也会受到介质的影响，在一般情况下，主要有露天铺设和水下埋藏，地下埋藏三种形式，在应用规划中所处的环境介质分别是空气，水和土壤，在油气储运管道不同的介质作用下，会影响管道腐蚀，同时会造成环境遭到影响。露天铺设的管道内，由于长时间的遭受到风吹日晒或者雨雪环境，不仅会加速表面防腐涂层的老化，会造成管道腐蚀，同时会影响防腐涂层的保护功能弱化。特别是在某些特殊环境的应用中，由于空气中盐分比较多，会使这些设备材料暴露在空气中，同时会受到较大的影响作用。在开展能源储运建设中，由于受到外界因素和内在因素的影响，会导致储运管道表面和内部出现腐蚀的问题。这些设备材料与空气中的化学物质相接触，然后产生了一些化学反应，会导致管道外表面出现变化，影响管道的性质和特点。管理人员在进行油气储运管理施工建设工作中，如果没有做好相应的防腐措施，或者应用防腐工艺中如果不合理，不够科学性，都会给管道在后期的应用管理中带来一些不良的影响。

1.1.3 油气储运管道施工的影响因素

技术人员在进行管道安装施工过程中，由于施工项目具有流动性、不稳定性，所以很多施工单位并没有建立科学性的建设方案，没有建立单独的仓库对相关的材料和设备进行保存，这种情况会使大量的管道材料暴露在露天的地方，在施工现场受到空气中水分和氧气各种因素的影响，会使材料遭到腐蚀，管道材料外表面的防腐涂层会遭受到损坏的情况。建设使用的设备材料在进行储存的时候，管理人员并没有选择一个科学性的储存地点，对一

些相关性的材料和设备进行良好的储存应用。管理人员在正式开展管道施工之前，如果对整个施工现场没有仔细检查的话，会使设备材料在运输应用中受到施工环境和施工现场各方面因素的影响，导致设备材料出现一些腐蚀的情况。将会给整个工程项目带来一些安全隐患问题，如果管理人员对相关的问题没有及时更换，在安装管道时没有进行科学性的施工规范，管理人员在开展施工中没有遵循企业给出的相关施工规范开展工程建设，对管道材料没有进行防腐处理，将会对管道造成腐蚀，从而给今后的油气储运工作造成了隐患。

1.2 油气对管道的影响

原油资源中存在的化学因素比较多，不仅有碳氢元素，同时还存在着氮、氧、铝这些重金属元素和杂质物质，如果技术管理人员对这些物质及时处理，会导致在原油设备运行中碳氢元素在储运过程中转化为各种各样的腐蚀性的物质，这些腐蚀性的物质会对管道造成严重的影响。天然气在应用中内部含有硫化物和二氧化碳，氧气等物质，这些物质都能直接与金属反应造成管道发生化学腐蚀。管道设备系统在运输规划中如果没有经过科学性的原油处理，内部将会含有较多杂质，管理人员在对管道的罐底和弯头变经这些地方进行就是将会积累大量的酸性物质，由于这些物质具有很强的腐蚀性，不及时控制的话，会腐蚀技术材质的管道。石油和天然气这些物质中含有硫化物，杂质比较多，比如硫化氢这些物质。这些化学物质在常温的条件下，自身具有较强的腐蚀性。与空气中的氧气产生强烈的化学反应，在一些高温高压的腐蚀作用十分明显。

1.3 防腐技术因素

在实际进行油气储运管理工作开展之前，相关技术管理人员要按照实际情况做好相应的防腐工作，达到科学的标准要求。出现管道腐蚀情况的主要原因首先是没有选择性价比较高的设备材料来进行应用，施工管理人员在管道防腐工作中对防护工作认识度不够，没有制定针对性的建设方案，没有严格按照施工中标准的规范性要求进行防腐施工建设。

在施工建设中，施工人员的责任心不强，防腐知识和专业技能不足，综合素质不高，工作经验不丰富。在设备管道开始喷漆之前，管理人员没有仔细的清理含有杂质的管道外表面，没有严格的对喷涂的实际情况进行把控。对防腐层进行设计时和

管道之间的结合度存在着不相符的现象。长时间下来，防腐层表面的防护能力就会脱落。从而才会导致管道外表面的保护功能丧失。在管道防腐工作开展运行中会给整个管道的运行留下一些安全隐患问题。管理人员对管道防腐措施选择，要选择性价比较高高的防腐材料进行涂抹，对输送的介质和所处的环境要进行有效的控制。如果不进行科学控制的话，会导致输送的介质与所处的环境不相符合，会达不到有效的方法要求，从而会造成管道外表面防腐失败。

2 油气储运管道防腐工艺

2.1 管道涂层防腐

在对油气储运管道防腐工艺进行规划要求时，对储运管道进行防腐保护中，喷涂防腐器属于一种比较常见的方式，这项设备材料在应用中性价比较高，所消耗的资金成本和人力物力资源不多。对于防腐剂的应用，要保证防腐剂本身具有良好的绝缘性，对防腐漆进行应用规划时，要保证涂层和管材之间的粘度，要防止后续出现防腐漆脱离各方面的问题。在对涂层进行涂抹，设计师要保证涂层具备较强的稳定性。这样才能够有效的适应气候和酸碱度变化等各种环境。

管理人员对涂层要及时修补，在后续的工作运行中，技术管人员要进行线路巡回检查，在对一些破损的部位进行修补时，如果不能继续修补，技术管理人员要对设备材料及时更换，这样可以更好的避免管道出现腐蚀的现象。当前新时代的建设发展中，防腐漆的材料种类越来越多，一些无机非金属材料在应用中消耗的资金成本比较低。而且防腐性能比较好，在实际应用中，性价比较高。应用无机非金属材料不仅所消耗的资金成本低，而且设备材料的防腐性能较好。在当前无机金属涂层应用中，包括玻璃集中设备，其中玻璃和陶瓷的市场反馈最好。在当前进行防腐材料设备选择应用中，要加强各个制备环节的各位发性处理技术管理人员要根据无机非金属材料的改良要求，保证防腐材料的抗氧化性能。

2.2 使用缓蚀剂

技术管理人员可以根据管道运输的油气中含有有的腐蚀介质按照各类设备材料进行规范处理，将含有的腐蚀性物质浓度进行控制。一些腐蚀物质的浓度不同，管道压力和管道设备各方面的问题不同，技术管理人员要选择适合的腐蚀性物质进行防腐性能应用。在管道运输应用规划中，如果湿度含量

较大，需要对水蒸气进行控制，在金属表面，如果水蒸气较多，会加速管道的腐蚀。技术管理人员要对管道的性质和材料进行挑选，要选择水溶性好。在应用中要采取措施对油气管道内部的水分进行充分的吸收，这样可以更好的防止水蒸气对于金属表面腐蚀。

在实验设计中，对于延长防腐时间技术管理人员可以采用一些防腐石溶剂，这样可以有效的对腐蚀问题进行控制。防腐剂在应用中需要技术人员结合表面活性剂和活性物质共同使用，这样可以更好的提高减缓腐蚀的作用，可以保证管道免受腐蚀情况的侵扰。

在一些金属表面，由于氧化膜缓冲剂的应用导致一些特性。而阻碍了金属的离子化过程，在应用中使金属表面形成薄而致密的保护层。硼酸盐和硫酸盐酸酸盐可被看成氧化膜缓冲剂。这些氧化膜在应用中技术管理人员可以有效的通过防腐剂，与氧气进行反应，实现缓冲腐蚀的效果。在阳极可以与金属离子互相作用，形成有效的氧化物或者氯氧化物，这样能够在阳极上生成一层保护膜。在使用氧化膜缓冲剂应用过程中，技术人员要注意送介质的温度对介质中的氯离子含量和氧化膜造成的影响要进行有效的制。在一般情况下，应用氧化膜缓冲剂要根据实际的供应要求选择性价比较高，设备材料较合适的氧化膜缓冲剂。这样可以合理的减缓氧化膜缓冲剂的浓度。

应用沉淀膜缓冲器可以与水中的某种离子和管道中的一些金属离子互相结合，这些离子在应用中可以在金属的表面形成一层不容易溶解的沉淀物，这些物质会阻止金属发生腐蚀。沉淀膜缓冲器在应用中整体外观属于多孔的，表现金属的附着性，从整个防腐蚀的效果看。与氧化膜的缓冲剂之间存在着一些差别。在当前一些具有代表性的化学元素，比如聚磷酸盐和三聚磷酸盐这些都属于沉淀模型缓冲剂。一些吸附模型缓冲剂在应用中属于有机化合物，二者之间相互反应可以更加有效的起到防腐蚀的作用，同时在分子的结构中，可以将一些可吸附性的物质与金属表面的亲水基团物质进行融合处理，能够将金属表面的电荷吸附的化学物质分别形成分子膜，这样可以有效的减缓组织相关电化学反应的发生，达到防腐目的。

2.3 阴极保护技术

在当前大多数的基础结构物质应用规划中，整体电极包括阴极区和阳极区，技术管理人员在应用

中如果能把阳极区变成阴极区，可以使整个金属构件变成阴极，从而能够有效地达到防腐蚀的目的。在保证安全的前提下，对阴极进行保护，可以采用用牺牲阳极保护阴极的方法对电流进行控制，可以保证金属受到保护。将保护金属作为阴极，从而可以减轻消除金属的腐蚀方法。

在当前油气储运管道应用中，技术人员要采用应急保护法案。选择油气储运管道进行金属管道保护，要保证金属管道自身具备良好的导电性能，这样可以更加有效的实现电荷定向移动，可以控制电流移动的情况。油气储运管道在应用中所使用的材料和化学物质各方面都比较稳定，可以更好的吸引电子，同时能够有效地降低对电量的消耗和资源的消耗，能够对金属外表面长期保护作用。

对于油气储运管道防腐技术应用规划，在保证安全的前提下，技术人员构建持续稳定的应急保护系统，应用不同的保护形式，将阴极保护牺牲阳极保护阴极作为科学性的电流型进行规范性处理。电流阴极保护方式为例，开展定向持续流动的电子可以有效的保护阴极，可以使阴极起到保护的必要条件。在当前一些环境比较复杂的情况下，电子定向移动的速度会降低，阴极保护的效果不够理想。对一些电流阴极保护方式，技术人员要选择科学性的技术开展应用，将相关的设备安装到管道的两端，在直流电源与导线的辅助下，可以更加有效的保护金属和油气管道之间的电流关系，可以达到缓解腐蚀的效果。

3 结束语

综上所述，在当前开展油气储运建设管理过程中，管理人员要加强管道防腐工作的建设。提出科学性的建设方案，加强油气储运管道的防腐性能处理措施。通过有效的提高管道防腐的技术，不仅可以从多个方面增强管道抗腐蚀的能力，同时可以更加有效的保证管道运输的效力，可以延长管道使用的寿命，为企业建设发展带来更高的经济效益，为人们的日常生活和工作带来更高的收益。

参考文献：

- [1] 谢华刚 . 油气储运中输油管道防腐工艺的研究 [J]. 化工设计通讯 ,2020,46(5):2.
- [2] 李代蕾 . 油气储运中输油管道防腐工艺的发展与应用 [J]. 石化技术 ,2019,26(3):1.
- [3] 倪大兆 ,徐颖 ,钱波 ,等 . 油气储运中管道防腐工艺设计与应用 [J]. 能源技术与管理 ,2021,46(5):3.